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Gabarito no final da prova.


26)
Os esportes radicais vêem adquirindo novos adeptos a cada dia, seja pela emoção, pela adrenalina ou mesmo pela veiculação na mídia. Nesses esportes, os cuidados tomados no que diz respeito a segurança não devem ser desconsiderados, pois um único descuido pode ser fatal. A foto ao lado nos mostra um desses esportes: o alpinismo. Os montanhistas mais experientes renovam suas cordas com freqüência para evitar acidentes. A figura mostra um alpinista de massa 70 kg içado com aceleração constante de 2 m/s² por uma corda que pode suportar uma tensão máxima de até 2100 N. Com base nessas informações, julgue os itens seguintes.

(1) A intensidade da força de tração exercida sobre a corda é de 840 N.

(2) A corda não suportaria o alpinista sendo içada com uma aceleração de 4 m/s².

(3) Caso o alpinista estivesse descendo acelerado com aceleração de 2 m/s2, a intensidade da força de tração na corda seria de 560 N.

(4) A tração na corda teria a mesma intensidade, caso o alpinista estivesse subindo acelerado ou descendo em movimento retardado, com o mesmo valor de aceleração.

27)
Nas olimpíadas, uma competição que costuma chamar muito a atenção da mídia e dos apreciadores do atletismo é a prova dos cem metros rasos. Essa competição consiste em dez atletas correndo o máximo que podem, para tentarem ser o homem mais rápido do mundo. Esses atletas são altamente especializados, e muitos deles só competem exatamente nessa modalidade, como o Ben Johnson, por exemplo. Esse atleta canadense bateu em 1998, nas olimpíadas de Seul (Coréia), um recorde de velocidade que até hoje está imbatível. A sua façanha foi: completar os 100 metros rasos em 9,79 segundos (a maioria mal consegue completar a prova abaixo dos 10 segundos). Mas ele foi detectado no exame antidoping, perdeu a medalha de ouro (a medalha de ouro passou a ser do segundo colocado americano Carl Lewis, que completou a prova em 9,83 s) e seu recorde não foi oficializado. Esse valor não foi considerado real pelo comitê olímpico.

Partindo das informações acima e considerando que os atletas inicialmente aceleram de forma constante e 
depois seguiram em movimento uniforme, julgue os itens a seguir.

(1) A velocidade média do Ben Johnson foi de aproximadamente 36,77 km/h.

(2) Pode-se concluir que a velocidade máxima de Carl Lewis era maior que 36,66 km/h.

(3) O gráfico da velocidade em função do tempo ao lado pode representar o comportamento do corredor durante a prova. Sendo o instante t1 o instante em que a prova termina.

(4) O gráfico do espaço em função do tempo, mostrado a seguir, pode descrever o movimento dos atletas durante a tão acirrada disputa para ser o mais rápido do mundo.


O texto a seguir refere-se às questões 28 e 29.

Molas e fios elásticos ideais são corpos bastante usados na Física pelo fato de produzirem forças que têm uma propriedade bastante singular: são proporcionais à deformação do corpo que as geram. Essa relação é dada pela lei de Hooke (F = – k.x), onde F é a força aplicada, k é a constante elástica da mola (medida em newtons por metro) e x é a deformação da mola (o sinal negativo mostra que a força é sempre no sentido contrário ao da deformação).

O fato de a força ser proporcional à deformação da mola a torna necessariamente não constante. Se a força resultante que atua num corpo não é constante, de acordo com o princípio fundamental da Dinâmica (a 2a lei de Newton) sua aceleração também não é.

28)
Na competição de salto com vara, o atleta corre, encaixa a vara no lugar certo, curva-a até um certo ponto e se lança por cima de uma barra horizontal, caindo do outro lado em colchão. Nessa competição, ganha o atleta que conseguir ir o mais alto possível. Considerando que a vara utilizada pelos atletas tem comportamento semelhante a uma mola ideal, julgue os itens seguintes.

(1) Podemos concluir que a força exercida pela vara sobre o solo tem intensidade constante.

(2) A aceleração do atleta durante o movimento de ascensão tem intensidade variável.

(3) O atleta exerce sobre o colchão, no instante inicial do impacto, uma força de intensidade igual ao seu peso. 

(4) O gráfico que representa o módulo da força elástica F que atua na vara desde o instante em que ela é encaixada no suporte até o momento em que o atleta a abandona, pode ser expresso conforme o diagrama abaixo.

29)
As figuras a seguir mostram as posições ocupadas por um corpo (de massa 1 kg) que oscila, preso por uma mola de constante elástica 50 N/m, entre as posições d = 0,5 m e – 0,5 m.


(1) Na situação mostrada na figura (a), o corpo está sofrendo uma aceleração de módulo 25 m/s2, apesar de estar em repouso.

(2) De acordo com a 2ª lei de Newton (
[image: image20.png]


), o corpo deve se encontrar em repouso no ponto central (0), uma vez que não há força resultante atuando sobre ele.

(3) As forças que atuam no corpo nos instantes (a) e (c) têm mesmo módulo, mesma direção e sentidos opostos. Por serem aplicadas no mesmo corpo, podem ser consideradas um par ação-reação.

(4) A existência de forças de atrito faria com que o movimento do corpo em questão não mais fosse descrito pelas figuras dadas.

30)
Em um jogo de futebol, por exemplo, quando um atleta apresenta um ferimento externo (aberto), aplica-se água oxigenada que pode produzir uma reação de efervescência graças à ação enzimática de uma peroxidase presente no sangue. Essa enzima promove a decomposição da água oxigenada, liberando gás oxigênio, provocando o fenômeno da efervescência e produzindo água no estado líquido.

Com base no texto e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

(1) O caso descrito no texto acima representa uma transformação tipicamente química.

(2) A água oxigenada pode ser classificada como substância, visto que seu ponto de fusão é constante e a temperatura de ebulição corresponde a uma faixa de temperatura.

(3) O sistema constituído pela água líquida e pelo gás oxigênio é um sistema heterogêneo.

(4) O sistema citado no item anterior apresenta duas fases e dois componentes.

(5) A liberação de gás é uma das formas de evidenciar uma reação química.

31)
As lutas promovidas pela política de pão e circo do imperador Augusto eram o grande esporte da era romana. Essas lutas tinham como local de acontecimento o Coliseu que hoje é considerado um patrimônio histórico da humanidade. Em sua construção foi utilizado um tipo de cimento primitivo: uma argamassa de material vulcânico, constituída basicamente por silicatos, cal extinta, água e areia.

Com base no texto e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

(1) O cimento primitivo possui 4 componentes.

(2) Ao misturar os componentes da argamassa vulcânica tem-se um fenômeno químico.

(3) A lava vulcânica, ao se transformar em rocha magmática, sofre um processo endotérmico.

(4) A curva de aquecimento do cimento primitivo deve apresentar uma variação na temperatura de ebulição e/ou uma variação na temperatura de fusão.

(5) A água pode ser denominada como solvente universal.

32)
Campos de golfe melhoram esteticamente a comunidade
A grama mantém o ambiente mais fresco em dias quentes além de reduzir a poluição sonora. A grama atenua o brilho da luz solar, o que não ocorre com o asfalto ou o concreto. A comunidade ganha beleza e funcionalidade quando áreas previamente danificadas por atividades como mineração ou aterros de lixo são profissionalmente recuperadas dando lugar a campos de golfe bem projetados e mantidos em funcionamento. 

Relacionado aos aterros de lixo citado no texto bem como aos processos de disposição do lixo, julgue os itens abaixo.

(1) O aterro sanitário diminui o risco de contaminação das águas subterrâneas, quando executado adequadamente.

(2) Aterros de lixo não apresentam riscos de contaminação do meio ambiente pelo chorume.

(3) O processo de incineração do lixo produz material estéril, o que evita a contaminação por agentes patogênicos.

(4) A compostagem não implica, obrigatoriamente, na separação inicial de materiais que podem ser reciclados.

(5) Os aterros inutilizam grandes áreas físicas, mas estas podem ser recuperadas e utilizadas para a prática de atividades esportivas.

33)
As proteínas, os carboidratos, os lipídios e a água constituem mais ou menos 95% do peso corporal do ser humano, incluindo aí 42 litros de água que circulam em um organismo.

Os átomos de carbono, oxigênio, nitrogênio e hidrogênio é que formam essas moléculas, sendo, por isso, chamados de elementos de constituição. Os 17 minerais presentes no corpo humano é que desencadeiam o processo de reações químicas, fundamental para a manutenção da vida. São eles os responsáveis por todas as reações que acontecem dentro de nós, desde a respiração e a produção de energia que tem importância vital na realização de atividades ligadas ao esporte até a eliminação dos radicais livres, moléculas acusadas de causar envelhecimento, entre outras coisas.

Relacionado ao texto acima, julgue os itens que seguem.

(1) O processo de respiração não envolve reações químicas.

(2) As reações químicas que acontecem no organismo podem ocorrer com liberação ou com absorção de energia.

(3) Em situações de estado febril, um atleta deve ser poupado de suas atividades esportivas. Um estado febril de 39°C é equivalente a 312 K.

(4) Atividades esportivas aceleram o processo da transpiração. A evaporação do suor para o ambiente constitui um fenômeno químico.

(5) "Gatorade" é uma bebida que repõe líquidos e sais minerais perdidos por quem pratica atividades físicas. A refrescante bebida é um bom exemplo de substância.

34)
"Houve um tempo em que piscina de academia era reduto de nadadores profissionais ou de grávidas, velhos e crianças em busca de atividade física suave. Esse cenário mudou nos últimos anos, depois que as academias passaram a criar aulas diferentes para levar para dentro da água o pessoal da musculação e da aeróbica." 

"Exercitar-se na água afasta, ainda, os riscos de lesões e não força as articulações. Como o corpo fica mais leve quando está submerso, a ginástica aquática é de baixo impacto – em média 50% menor em relação aos exercícios feitos no seco. O único senão desse tipo de atividade é que ele exercita pouco os ossos, que precisam de impacto e tração para ser estimulados. Por esse motivo, tais modalidades não são indicadas para a prevenção de osteoporose, ao contrário do que pensa muita gente. Musculação, caminhada e ginástica são bem mais eficazes para evitar e combater a doença." (Revista Veja Especial Saúde, 24/12/2003)

Com base no texto e em assuntos correlatos, julgue os itens.

(1) Pessoas que praticam esportes aquáticos estão isentas de risco de desidratação.

(2) Ao trabalhar a musculatura, ocorre o deslizamento dos glicídios actina e miosina.

(3) Para pessoas que querem emagrecer, a caminhada é mais eficiente do que esportes aquáticos, pois durante a caminhada transpira-se mais, o que indica maior queima de gorduras.

(4) Para que haja ganho de massa muscular, deve ocorrer síntese protéica, que é um processo anabólico.

Comentários:

(1) Mesmo em meio aquático há risco de desidratação. A pele não absorve a água do meio.

(2) Actina e miosina não são glicídios.

(3) Não há relação direta entre suor e queima de gorduras. O suor está relacionado ao controle da temperatura corporal

35)
As pessoas fisicamente ativas devem prestar atenção a sua hidratação. A desidratação tem efeitos negativos sobre o funcionamento do corpo, que vão desde pequenas diminuições no rendimento físico, até problemas mais sérios como a redução do volume sangüíneo (hipovolemia) e os prejuízos no sistema cardiovascular (taquicardia). Portanto, é recomendado beber suficiente água e bebidas esportivas (que são formulações com quantidades específicas de eletrólitos e carboidratos) antes, durante e depois da atividade física. 
Na realidade, a hidratação é necessária, porque a água é indispensável para múltiplas funções fisiológicas e o corpo perde a água mais rapidamente do que a produz. Isso é especialmente certo quando se trata de pessoas fisicamente ativas, que praticam suas atividades em clima quente e úmido e perdem, portanto, muita água pela transpiração.

Sobre o assunto, julgue os itens.

(1) A transpiração é uma resposta fisiológica normal e importantíssima que tenta limitar o aumento da temperatura central, valendo-se do alto calor de vaporização da água, principal componente do suor.

(2) É fato que alguns processos metabólicos do corpo humano produzem água, diminuindo a sua necessidade de ingestão.

(3) Outros sinais de desidratação incluem a fadiga e o pequeno volume urinário, este de cor amarela intensa. 

(4) Embora a ingestão de bebidas esportivas proporcione a reposição da água e dos sais minerais perdidos durante o exercício físico, ela não tem nenhum valor energético.

Comentários:

(2) A água produzida no organismo é insuficiente para mantê-lo hidratado.

(4)  Essas bebidas citadas possuem glicose e, portanto, são energéticas.

36)
A nutrição esportiva não está somente relacionada aos atletas, mas refere-se também às necessidades nutricionais das pessoas ativas (aquelas que praticam exercícios regulares). É sabido que uma dieta adequada auxilia o desempenho, já que fornece os substratos energéticos e a prática de exercícios regulares melhora a habilidade do organismo em utilizar os nutrientes.

Os carboidratos são considerados como a fonte energética mais eficiente, já que requerem menos oxigênio para a sua oxidação quando comparados aos lipídeos e às proteínas. Eles exercem importantes funções, dentre elas a preservação da proteína, já que quando a quantidade de carboidratos ingerida é insuficiente, a proteína pode ser utilizada como fonte energética. Portanto quantidades adequadas de carboidratos poupam as proteínas de serem utilizadas como substrato energético e este aspecto é muito importante durante o exercício, quando a demanda de energia e de proteínas pode estar aumentada. Deve-se ter muito cuidado na prescrição dietética para que o atendimento das necessidades energéticas seja atingido e, principalmente, dos carboidratos, que devem contribuir com 60% do valor energético total da dieta. Da quantidade total de carboidratos consumidos, apenas 10% devem ser oriundos de açúcares simples, pelo fato de apresentarem menor densidade nutricional. Deve-se optar por alimentos ricos em carboidratos complexos, já que apresentam outros nutrientes associados, como os cereais, as leguminosas e alguns vegetais (por exemplo, as batatas).

Além de apresentarem função energética, os lipídios são utilizados na síntese de hormônios, participam da estrutura das membranas celulares e os alimentos ricos em gorduras são veiculadores de vitaminas lipossolúveis. Os praticantes de atividade física devem ser orientados a ingerir em torno de 20% do consumo calórico total sob a forma de lipídeos.

Sobre o assunto, julgue os itens.

(1) O uso da proteína como fonte energética não é desejável já que sua principal função está relacionada ao crescimento, à manutenção e ao reparo de tecidos e não ao fornecimento energético.

(2) A celulose é um exemplo de carboidrato complexo importante para o fornecimento de energia para o exercício físico.

(3) O trecho sublinhado ressalta as funções do colesterol em nosso organismo.

(4) A oxidação de carboidratos citada no texto ocorre no processo de respiração celular.

Comentários:

(2) Celulose é um carboidrato estrutural. Portanto não é energético.

37)
A glicose derivada do glicogênio muscular é o substrato mais importante utilizado durante o exercício anaeróbico de alta intensidade e, também, durante as primeiras duas horas de exercício aeróbico. Se o exercício tiver uma intensidade alta e/ou uma longa duração, o glicogênio muscular se esgota e os músculos passam a utilizar a glicose sangüínea para o suprimento de carboidratos. Quando os níveis de glicose caem abaixo dos fisiológicos normais, o desempenho deteriora rapidamente (Liebman & Wilkinson, 1996; Bucci, 1996; Neto et al, 1999).

Sobre o assunto, julgue os itens.

(1) A ingestão de carboidratos antes, durante e após o exercício pode melhorar o desempenho de atletas de alta performance.

(2) O glicogênio do fígado é insuficiente para manter a glicose sangüínea por períodos prolongados em trabalhos de alta intensidade.

(3) A presença de glicogênio em uma célula de origem desconhecida elimina a chance dela pertencer ao corpo de um vegetal.

(4) O desempenho físico é tanto maior quanto maior for a taxa de glicogênio no sangue.

Comentários:

(4) O glicogênio está presente nos hepatócitos. É um polissacarídeo, logo não ocorre no sangue.

38)
Num zoológico , existem 150 animais , sendo 65 ferozes , 50 carnívoros e 50 raros . Sabe-se que há 25 animais carnívoros ferozes , 15 animais ferozes raros , 15 animais raros carnívoros , sendo que 30 animais não são raros nem ferozes nem carnívoros. Com base nessas informações, julgue os itens.

(1) 10 animais são ferozes , carnívoros , e raros.

(2) 35 animais reúnem pelo menos duas dessas qualidades.

(3) 80 animais são somente ferozes, carnívoros ou raros.  

39)
No interior de uma caverna, existe uma estalagmite, cuja altura aumenta à razão de 1cm a cada 10 anos. Nessas condições, a função h definida por h(t) = 
[image: image2.wmf]10
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, com t ≥ 0, relaciona a altura da estalagmite (em cm) com o tempo t (em anos) decorrido desde o início de sua formação. De acordo com essas informações , julgue os itens:

(1) A função inversa de h é definida por h-1 (t) = 
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(2) Serão necessários 200 anos para que haja um aumento de 20 cm na altura da estalagmite

(3) h(h-1(50)) = 50.

40)
Celulares

Na rua onde moro, existe uma antena para captação de telefones celulares, com 40 metros de altura. Agora, uma das empresas de telefonia móvel pretende instalar outra. Gostaria de saber se tais instalações são permitidas por lei em área residencial e se trazem riscos à saúde?

Cláudio, Taguatinga.

Quanto maior for a distância das antenas das residências, menor será a exposição aos campos eletromagnéticos causada pelas radiações do tipo microondas, usadas no sistema de telefonia celular. A rigor, a distância mínima recomendada é de quatro metros da antena, até porque estes equipamentos estão fixados nas torres de metal, que as mantém distantes das residências.

Quanto à instalação de novas antenas na região, deve-se observar se elas não irão provocar as chamadas interferências eletromagnéticas nos equipamentos eletrônicos existentes na área, sejam eles das residências (televisão, aparelhagem de som, forno de microondas), comércio e até mesmo de centros médicos (aparelhos de ressonância magnética, ecografias e tomografias computadorizadas, entre outros). Nesse caso, possíveis interferências podem prejudicar a aplicação e os resultados de alguns exames realizados.

Com relação aos efeitos à saúde, ainda não há evidência científica que comprove danos à saúde do público que reside em áreas próximas a antenas transmissoras. O que se sabe até agora é que exposição a altos campos eletromagnéticos, no caso microondas, pode causar prejuízos à saúde. Nesse caso, as pessoas que trabalham na manutenção  dessas antenas são as que correm mais riscos. É importante ressaltar que esses profissionais devem adotar medidas de segurança no trabalho, com vistas à redução da exposição ocupacional.

Consultório Saúde. Correio Braziliense – Brasília, quinta-feira, 21 de setembro de 2000.

De acordo com o texto, julgue os itens.

(1) Sendo 
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(2) Caso uma empresa de telefonia móvel resolva instalar uma outra antena 
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 entre as residências e as antenas deve ser respeitada, podemos afirmar que existe apenas um ponto que dista 
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(3) Se uma residência R, localizada a uma distância 
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41)
“Uma considerável quantidade de estudos já foi feita acerca das necessidades de proteínas nas dietas de atletas. A maioria aponta que atletas fundistas devem ingerir entre 1,3 e 1,8 gramas de proteína por kg de massa corporal. Essa quantidade é de 1,5 a 2 vezes o recomendado pelo governo americano na dieta para adultos.

Atletas que ingerem pouca proteína geralmente não se recuperam satisfatoriamente dos treinamentos. Entretanto, os estudos mostraram que ingerir uma quantidade de proteína maior do que a necessária não implica em ganho de força ou em massa muscular. Pesquisas mais recentes mostraram que a ingestão de proteínas, após a atividade física, juntamente com pequena quantidade de carboidratos, acelera a recuperação do atleta.

Liz Applegate, nutricionista consultora da revista Runner’s World,  recomenda que atletas procurem comer diariamente 140-170 g de carne magra ou 2-3 porções de produtos a base de soja, além de 2-3 porções de laticínios com pouca gordura e várias porções de grãos.” (Fonte: Revista Veja, Janeiro 2004)

Sobre o assunto do texto e o valor nutricional das proteínas, julgue os itens.

(1) Na alimentação recomendada pela nutricionista, certamente encontraremos aminoácidos essenciais e naturais.

(2) O excesso de proteínas na alimentação não será prejudicial ao atleta em hipótese alguma.

(3) Os carboidratos ingeridos após o treinamento têm função energética.

(4) A soja, por ser de origem vegetal, não apresenta proteínas.

42)
Alguns atletas, após grande esforço físico, podem ficar completamente desidratados. Para repor essa desidratação, eles ingerem soluções que regulam o equilíbrio osmótico do organismo. Uma das soluções mais comuns que possuem essa característica é o soro caseiro, formado por água, sal de cozinha e açúcar. Na tabela abaixo, é mostrada a solubilidade do sal e do açúcar.

	Substância
	CS (0 oC)
	CS (25 oC)

	sal de cozinha
	357 g/ L de água
	380 g/ L de água

	açúcar
	420 g/ L de água
	865 g/ L de água


Com base na tabela e em conhecimentos correlatos, calcule a massa máxima, em gramas, de açúcar que pode ser dissolvida em 100 g de solvente, a 0 oC, e a massa máxima, em gramas, de sal que pode ser dissolvida em 200 mL de solvente a 25 oC. Marque, na Folha de Respostas, a soma dos dois valores encontrados.

Dado: d (H2O) = 1 g/mL

43)
O movimento descrito na questão 29 é considerado um sistema conservativo (sem dissipação de energia), é o que chamamos de Movimento Harmônico Simples (MHS). De seu estudo, sabe-se que o corpo atinge velocidade máxima no ponto central, situação em que sua aceleração é momentaneamente nula.

Mesmo sabendo que a força elástica não é constante (F = k.x), uma boa aproximação pode ser feita considerando-se que, entre um ponto extremo e o centro da trajetória, o corpo está submetido a uma força média constante dada pela média aritmética entre os valores da grandeza nas duas posições em questão.

Tendo por base a validade de tal idealização, calcule (em m/s) o módulo da velocidade com que o referido corpo passa pela posição central. Para a devida marcação, na Folha de Respostas, multiplique o resultado obtido por 10 e despreze a parte decimal, caso exista. 

44)
Dois números positivos a e b têm produto igual a 525. Sabendo que a divisão de a por x tem quociente 4 e resto 1 e a divisão de b por x+1 tem também quociente 4 e resto 1. Calcule o valor de a + b.

45)
O salário médio dos funcionários de uma empresa que fabrica embalagens é dado, em reais, por s(p) = 400 + 
[image: image19.wmf]5

p
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 quando são produzidas p milhares de embalagens. Estima-se que , daqui a t anos, a produção de embalagens 

será dada por p(t)= 2t2– t + 50. Com base nessas informações, determine o salário médio atual nessa empresa.
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